

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 469
Madrid, Lunes 18 de Abril de 1898.

EN EL CLAVO

La opinión republicana se rehace y fortalece. Ante las inmensas desventajas de la patria, ante los peligros que la cercan, amenazando con una espantosa debilidad, los republicanos han sentido la necesidad de entenderse y de unirse.

El instinto popular, esta vez como tantas otras, clarividente, comprende que las circunstancias imponen esta inteligencia como una obligación a la que no puede sustraerse ningún patriota.

No se trata de pedir a nadie que abdique de sus ideas en materia de procedimientos ni en punto a organización futura de la República. Se trata únicamente de constituir una entidad poderosa, de acuerdo en todo lo que pueda conducir a dar al país seguridad de que en esta suprema crisis no ha de faltarle el concurso activo de una colectividad numerosa y bien organizada, dispuesta a toda clase de esfuerzos y de sacrificios para instaurar la única forma de gobierno capaz de redimir y engrandecer a España.

No ha sido preciso mucho de nuestra parte para lograr que la opinión republicana se muestre favorable a este propósito, ya clara y resultante indicado por la mayoría de los republicanos.

Diariamente llegan los ecos de esta aspiración a conocimiento de los organismos directores; diariamente llegan también hasta nosotros, exhortándonos a insistir con empeño en la necesidad de cambiar de método, en la conveniencia de variar de sistema, aconsejando a los republicanos un sacrificio que no es muy grande, después de todo: el sacrificio de lo que nos tiene separados, más en apariencia que en realidad, en aras de los ideales que nos son comunes y en bien de la patria infortunada que vuelve hacia nosotros sus ojos en estos instantes de agonia, demandándonos nuestro concurso, el concurso honrado y desinteresado del pueblo, que no tiene sobre su conciencia la responsabilidad de haber vendido, arruinado y desangrado a la madre España.

El campo estaba abonado para sembrar en él la buena semilla. La hemos sembrado con amor, y el fruto promete darse pronto, abundante y lozano.

Los artículos de *Un viejo soldado* han caído en el preparado surco, y surtido el efecto que nos propusimos al darles publicidad. La idea desarrollada en ellos estaba, indudablemente, en el pensamiento de todos; pero no se había hecho pública por las mismas razones que permanecen ocultas tras que sólo se producen y causan, por decirlo así, estado cuando ha llegado el oportuno momento.

Así ha sucedido ahora. El viejo soldado, en cuyas palabras rebosa el más profundo amor a la patria, ha creído que ha llegado esa oportunidad, y nosotros también. Sus dudas respecto a la aptitud de los republicanos para cooperar a la salvación de España, confiando esta misión a los que siempre fueron celosos guardadores del honor nacional, debían quedar desvanecidas, so pena de tener que confesar que eran fundadas.

Y los republicanos están ahí dispuestos a confirmar con sus actos lo que El Progreso afirmó desde luego: que sus divisiones eran sólo aparentes; que ante la gravedad de las circunstancias se presentarían unidos, y en disposición de ayudar eficazmente a la realización del pensamiento expuesto por quien tiene más de un motivo para hablar en nombre de la opinión predominante en el elemento del que todo lo espera España.

Razón tuvimos para hacer esa afirmación. Los republicanos han acogido con entusiasmo el pensamiento y se disponen a probar que no habrá por su parte obstáculo a que se realice.

Hemos dado en el clavo, y pronto, muy pronto, se verá que no ha sido en vano.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

En el Senado.

Washington 16.—Continuando en el Senado la discusión sobre los asuntos de Cuba, el Sr. Allen censura las gestiones hechas por los embajadores de las grandes potencias a favor de la paz.

El Sr. Platt condena los discursos violentos que se han pronunciado para provocar la guerra.

El Sr. Welington se levanta y pronuncia un valiente discurso diciendo que no existe razón alguna para declarar la guerra a España, y que la situación de Cuba no puede ser atribuida por completo a los españoles, sino a la guerra de guerrillas de los insurrectos, auxiliados por los Estados Unidos.

Termina manifestando que el Mensaje de Mac-Kinley, mal interpretado, dió motivo a que se alentarán los insurrectos.

Nuevas gestiones de las potencias.
San Petersburgo 17.—Se asegura que los embajadores de las potencias en Washington harán nuevas gestiones colectivas para conjurar la guerra.

Esto no se ha resuelto aún definitivamente, pero es muy probable.

El cuerpo diplomático de San Petersburgo es unánimemente favorable a esta idea, y al efecto celebró ayer una conferencia con el ministro de Negocios extranjeros.

El vapor «Nueva York».

Southampton 16.—Por orden del Gobierno el vapor transatlántico *Nueva York* ha salido esta tarde con rumbo al puerto de su nombre, en pasajeros, y con 2.500 toneladas de carbón.

Apizamiento.

Washington 16.—La Cámara de Representantes ha apizado sus sesiones hasta el lunes.

«Interview» con Romero Robledo.

París 17.—El periódico *Le Matin* publica la entrevista celebrada por uno de sus correspondientes con el Sr. Romero Robledo.

Esta concepción que el pueblo español no sostendrá una guerra para conservar a los autonomistas la isla de Cuba, y aconseja el nuevo envío del general Weyler para defender los intereses españoles.

La prensa de Nueva York.
Nueva York 17.—El *Herald* cree que no hay término medio entre la anexión y la independencia de Cuba, y se pronuncia por ésta última.

El *World*, *La Tribuna* y el *Times* protestan contra la intervención de Europa.

Lo que dice el «Diario de Ginebra».
París 17.—El *Diario de Ginebra*, en un importante artículo, dice que hoy se trata de averiguar si Europa aceptará la aplicación práctica que quiere dar a la doctrina de Moaroe, haciendo que América sea, no para los americanos, sino para los Estados Unidos.

«Si Europa se resigna—dice—quedará tan empequeñecida, que perderá lo mejor de su poder, de su riqueza y de su prestigio; y si no se resigna queda en perspectiva una nueva guerra, la guerra más formidable desde hace cien años y la más funesta para el porvenir de la civilización.»

«Le Gaulois».
París 16.—*Le Gaulois* publica las impresiones de un diplomático extranjero, quien cree que Europa puede hacer en Cuba lo que está a punto de hacer en Creta, añadiendo: «Aún no se ha perdido todas las esperanzas.»

Los acuerdos del Senado.

Washington 16.—Al adoptar ayer el Senado el informe de la comisión relativo al Mensaje de Mac Kinley, votó igualmente una enmienda del senador Davis estableciendo que los Estados Unidos rechazan la intención que se les ha atribuido de aspirar a la soberanía o protectorado sobre Cuba, y si sólo a la pacificación de la misma.

El Gobierno y la intervención de Cuba se dejarán inmediatamente a las Cámaras.

La Cámara de representantes examinará mañana los acuerdos del Senado.

El conflicto entre ambas Cámaras respecto al reconocimiento de la independencia de la isla producirá probablemente muy viva lucha.

NOTA DEL DÍA

LA FIESTA DE ALLÁ

Ya lo ha dicho un poeta que se muere de amargura en la corte, un poeta que rie como Baequer que se mata como Espronceda; que ha aprendido la amarga ciencia de llevar en el rostro la eterna risa del bohemio:

Máscara del dolor.
En Sevilla hay feria, en Sevilla hay, como en el arranque de sierra Nevada

campanillas, violetas y nardos... ¡Sevilla la hermosa se engalana de flores, con cisos azules, con mantillas color de magnolia, con alegres madroños rojo y guada!

Acaso en esta época, y lejos de ella, gritó el vate, león de la independencia:

¡Savilla, Guadalupe!... Sin duda en este tiempo dijo el autor de sus Nocturnos fantásticos:

Y turba una malagueña la serenata de Schubert.

¡Cuántos poemas le han dedicado a la picaresca sus inspirados, sus tristes gitaniños, que convirtieron en lira la guitarra moral Han cantado sus glorias cien veces, y cómo no ha de ser desdenosa una gochi idolatrada por tantos corazones delirantes!

Ahora está en plena explosión de fiesta y de alegría; ¡que ría, que cante, que se huelgue! Acá, para nosotros, la murria, la nostalgia; ¡pero también el requiebro! ¡Qué nos importa que nos olvidé! ¡Canta y baila bajo el cielo azulco de tus noches; amanece dichosa en tus alboradas de Abril, cuajada de azahares, y sueña mundos de penas en el gimiente arrullo de tus seguidillas gitanas, y embriégate de alegría con la sombra estruendosa de tus paillos encintados! He oído esto y te lo brindó:

Toca esos paillos con madroños negros, que las alas mueva el corazón que tienes, alitas de cuervo.

Filét.

LA GUERRA

OPINIONES

No habrá guerra. El Papa ha intervenido para evitarla, y él no puede equivocarse: es infalible.—Un católico.

Si, flate de la infalibilidad y no corras. El Papa... el Papa... ¡Qué Papa!—Un escéptico.

Pues, señor, no sé qué resolución tomar. ¡Me doy unos atracones de rascarme la barba estos días!—D. Práxedes.

Transigir, transigir siempre. Quien transige gana.—Moret.

¿Cuándo?—Un malicioso.

La verdad es que habría que embarcar muchos soldados. ¡Cuánto pasaje! Aun renunciando el medio por ciento para la suscripción nacional, sería un negocio redondo.—Comillas.

Ma tiene sin cuidado eso de la guerra. ¡Mientras no bajen desmesuradamente la tala!—Castellano.

Cuando las barbas del cubano veas pelar, pon las tuyas a remojar.—Un filipino.

«La Habana se va a perder...»—Un diego que canta romances.

¡Y si hubiese guerra se compraría mucho rayadillo!—Un fabricante.

¿Para qué me hace a mí falta Cuba si tampoco Puerto Rico?—Uno que vende café «legítimo» de idem.

Si se declara la guerra cumpliremos con nuestro deber. Enviaremos hilas.—Un conservador.

Dicen que si luchamos con los yankees mataremos muchos cerdos. ¿Y a mí qué? ¡Si fueran caballos o burros!—Un tendero de embutidos.

No crean ustedes en la guerra. Ya estamos rezando en la cofradía una novena para que Dios nos libre de esa plaga.—Una distinguida beata.

¿Que te llamarán otra vez al servicio, hijo mío? ¡Pero a nosotros nada más nos llaman

CINEMATÓGRAFO

ESTÁ PROBADO

CASA DE SALUD



La pesadilla de Aguilera.

para pedirnos la contribución ó la vida!—Una madre pobre.

¡A defender la patria!—Muchos.

¡Vamos a defender la patria!—Pocos.

¿Habrá guerra? ¿No la habrá?... Lean ustedes la prensa de hoy y sabrán... lo mismo que antes de leerla.—Yo.

EL MIEDO DE AGUILERA

El vecindario de Madrid advirtió ayer tarde inusitado lujo de fuerzas.

La Guardia civil montada patrullaba constantemente por la calle; el patio del ministerio de la Gobernación estaba lleno de civiles de á pie, y en los edificios públicos y preventivos estaban de retén los de O. den público.

El público suponía que se trataba de dar una batida en regia á las innumerables casas de juego que funcionan en Madrid con gran descaro.

Pero ¡ay! no era esto.

Era que D. Alberto, que continúa perturbado en su monomanía de ver en todas partes la terrible idea revolucionaria, supuso que anoche se iba á armar la gorda.

Pero no se armó, y D. Alberto se tiró la 9.999 plancha gubernativa.

Dicen sus amigos, para disculpar esta torca, que tenía por origen tal lujo de precauciones el tener confidencias muy ídemísimas don Alberto de que ayer los conspiradores tenían proyectado cortarle á él las lenguas barbas y hacer peloteo del sedoso bigote de Moret.

Alegaban en apoyo de esto que habían circulado unas proclamas que chorrosaban sangre, citando á todo el mundo para la Puerta del Sol.

En efecto, ayer en sobre cerrado recibimos uno de esos papeletes, que por inocentes y candidos no renunciamos.

Gentes maliciosas suponían ayer que las tales proclamas oían á procedencia policiaica.

Lo cierto es que ayer D. Alberto pasó un mal día coloral, y que si sigue esa serie de sobresaltos se nos va á poner malito.

Lo cual será una lástima.

Como si no tuviese bastante con lo que le pasaba, ahora viene á aumentar sus desventajas los estudiantes, á quienes cuando las algarabias dirigidas por él contra El Progreso llamaba descomulgado padre de todos.

Sabido es que el curso debió reanudarse hace varios días; pero temeroso Aguilera de que los escolares de Madrid, que siempre han sido de los primeros en demostrar su patriotismo, hiciesen causa común con los demás manifestantes, logró del ministro de Fomento que se prolongasen las vacaciones con el pretexto de la celebración del Congreso de Higiene, como si á los estudiantes de Derecho, Filosofía y Letras les importase eso mucho.

Pero lo cierto es que ese pretexto se tomó y las clases no se reanudaron, creyendo con esto Aguilera que se captaría las simpatías de la clase escolar y que no se manifestarían.

Mas como sus compañeros de Barcelona, Valencia, Tarragona, Oviedo, Pamplona y otras capitales han celebrado actos de agitación en estos días, entre los de aquí se agitó la idea de secundarles tan pronto se reanudara el curso.

El día señalado era hoy, y como llegase á oídos del gobernador que trataban de hacer una manifestación patriótica, creyó conjurar este propósito obteniendo del conde de Niquena una nueva suspensión hasta el jueves próximo, aun cuando ya no pudo poner el pretexto del Congreso de Higiene porque éste ha terminado sus funciones.

A pesar de esto los estudiantes insisten en su propósito, y Aguilera, temeroso de que lo lleven á la práctica, llamó anoche á su despacho al rector de la Universidad, celebrando con él una detenida conferencia.

También estuvo en el Gobierno civil una comisión de estudiantes.

Aguilera sigue temiendo que la manifestación se verifique, y ha dado órdenes para que hoy fuerzas de la Guardia civil y de O. den público se reconcentren en las inmediaciones de la Universidad y Colegio de San Carlos.

DESDE LONDRES

(POR TELÉGRAFO)
(DE NUESTRO SERVICIO)

Buena inteligencia.

Londres 17.—Los periódicos ingleses se felicitan de la buena inteligencia actual entre Francia y la Gran Bretaña, pero no ocultan la sospecha de que puedan llegar á ser incompatibles los intereses de una y otra nación en el extremo Oriente.

OPINIÓN REPUBLICANA

MADRID

Con mucho gusto y satisfacción de nuestra parte damos publicidad á la siguiente comunicación:

«PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA

Distrito del Congreso.

Señor director de El Progreso.

Querido correligionario: Segun acuerdo tomado por este Com. té en el día de ayer, le suplicamos la inserción en el periódico de su digna dirección del siguiente comunicado:

A LOS REPUBLICANOS TODOS DEL DISTRITO DEL CONGRESO

Reunido el comité directivo del partido progresista en el día de ayer en los salones de la Tertulia, Poncejos, 1, principal, y dadas las circunstancias por que a través el país, entre otros asuntos expuestos á la orden del día acordó hacer un llamamiento á los diferentes elementos de los partidos republicanos en el mencionado distrito á fin de ponerse de acuerdo en lo que á todos y cada uno de por sí interesa. Y á este fin entiendo que, sin prescindir de su doctrina y obediencia general á los acuerdos de su jefe y Junta directiva en lo que respecta al distrito y atribuciones de este organismo se refieren á relaciones, está dispuesto á escuchar, pactar y transigir con cuantos elementos republicanos del mismo se presten á la defensa de su causa, constituyéndose desde esta fecha y con este motivo, mientras duren las actuales circunstancias, una comisión de su seno en el domicilio antes mencionado, todas las noches, de nueve á once, donde espera cambiar impresiones al par que estrechar el tacto de todos ha mucho tiempo anhelado por este organismo.

En igual sentido acordó estar dispuesto á secundar con su esfuerzo moral y material á todo ciudadano ó Gobierno, sea quien fuere, con tal que sea buen español y mantenga nuestro derecho en el exterior al par que el orden y la buena administración en el interior.

Dándole gracias a quienes, quedando sus afectos seguros a quienes y correligionarios.—El presidente, Guillermo Bermejo.—El secretario, Fernando Rodríguez.

Madrid 17 de Abril de 1898

Una sola observación debemos hacer á los republicanos del distrito del Congreso.

Para que un leable iniciativa sea todo lo fecunda que debe ser, es preciso que no se limite á un solo distrito de Madrid, ni siquiera á

la capital de España; por el contrario, habrá de extenderse á todos, y en todas partes.

Creemos que de esta misma opinión son las ilustres personalidades que constituyen los organismos directivos de nuestro partido, y abrigamos la esperanza de que algo trascendental habrá de hacerse en este sentido muy en breve.

Porque en efecto, como dicen muy bien los correligionarios del distrito del Congreso, nunca como ahora impone á los republicanos el interés de la patria una inteligencia que, dejando á salvo principios honradamente profesados, una á todos los partidarios de la República en un solo pensamiento y confunda todas las voluntades en una suprema y enérgica voluntad.

adelante, pues.

BARCELONA

CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA

En la discusión sobre la actitud que debe adoptar el republicanismo español á propósito del actual conflicto entre España y los Estados Unidos, entendiéndose ser de conveniencia política y de necesidad patriótica ajustar dicha actitud á las siguientes reglas:

1.ª Poner de relieve ante el país que corresponde por entero á los gobiernos de la restauración monárquica la responsabilidad de la situación política y angustiosa en que España se encuentra, y muy especialmente de la insurrección de Filipinas, de la de Cuba y de la guerra, ya inevitable, con los Estados Unidos.

2.ª Condenar, por incompatible con el decoro nacional y el honor de nuestro valiente ejército, la excesiva docilidad con que dichos gobiernos han venido atendiendo las injustas y continuas exigencias de los Estados Unidos, cuya política de perfidia debió tratarse con otra política de energía y entereza.

3.ª Combatir la política del actual Gobierno en cuanto se incline á tolerar nuevas injerencias de aquella nación en los asuntos de Cuba, y excitarle á que, dando ya por acobardada toda gestión diplomática y en espera de los acontecimientos, decreté, entre otros medios de guerra, el armamento del congreso como medida que pruebe la firme resolución del pueblo español de afrontar con la guerra todas las contingencias que de ella puedan surgir.

4.ª Contribuir con todas las energías morales y materiales de las esperadas agremiaciones de los Estados Unidos, y sostener contra las mismas la soberanía española sobre Cuba, ensalzando bandera cuyo lema sea: «España con honra antes que R. pública, pero antes también que monarquía.»

REVISIÓN DE PROGRESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

MAS CRÍMENES

Eso no puede continuar; no puede, Sr. Sagasta; no puede, españoles.

Léase la carta que de Suñé publicamos hoy. Ella demuestra una vez más la clase de gente que vela por el orden y por la tranquilidad de los ciudadanos.

Han cometido crímenes enormes, son capaces de repetirlos. El pueblo de Barcelona está acobardado por una fiera. Un criminal vela por el orden, ¡y de qué manera!

Se inventan bombas, se intenta hacer detonar en falso á un preso para arrancarle del seno de su familia y hundirle en las entrañas de la Inquisición á un respetabilísimo doctor de medicina, una de estas glorias patrias que sólo conocen los que saben hallar el valer verdadero, modesto aquí como en todas partes.

El soborno, el engaño, la falsía fueron empleados para perder al sabio doctor D. Gaspar Sentión.

Ni frases ni calma tenemos en este momento pefidos como estamos de coraje contra todos los que en España pueden algo, contra el Sr. Sagasta, principalmente, ya que permite que un miserable como Portas nos deshonre, nos haga miserables, nos meta en casa todas las desdichas y todas las deshonras.

¡Con qué placer le ahogáramos en nuestros brazos!

Lo que la carta denuncia es horroroso. Portas es un infame, un miserable, un criminal. ¡Que Gobiernos guardan consideración á este estereotipo ¡que autoridades sirvan y amparen á persona tan repugnante!

Es estereotipo tendrá valor ¡que decimos valor! tendrá malos instintos para asesinar á personas indefensas, para retorcer los testimonios si la víctima está atada; pero le faltará pudor y vergüenza para venir á pedimos reparación por las verdades que le decimos, porque los miserables como él no saben como vista el decreto.

Es un perro rabioso que, con la complicitad del Gobierno, anda suelto por España.

Como el pueblo no ha de atender mas que á su salud, bueno será que trate á Portas como se trata á los animales dañinos. A éstos se les hace desaparecer de cualquier modo, hasta envenenándolos.

Leamos la carta de Sebastián Suñé, y después á morriños de vergüenza.

PARA EL JUEZ SEÑOR RUIZ HITA

Continúe, señor juez, la relación de mis tormentos.

El día que me fotografiaron, mi debilidad era tan grande que las piernas apenas podían sostenerme, y por lo cual andaba como un embriagado. Portas, al verme entrar en la Plaza de Armas de aquella manera, principio á reírse y hacer á cámanas burlones, lo que me demostró que estaba muy satisfecho de su obra.

Luego, me hay que ausentarse nueva. Me fotografiaron de cara y de lado y me volvieron al cerco. Si la justicia quiere una prueba irrecusable del estado en que me encontraba, puede buscar aquella fotografía, que se publicó en varios periódicos, tirar otra ahora ó bien penetrar al lado de la que tiraron en Madrid, y comparándolas podrá deducirse una prueba que, aunque muda, no dejará de ser fehaciente.

Para que se fortalecieran las piernas algo, según creo (cosa muy natural), y acompañado de un guardia, con un botijo me hacían ir á buscar agua al pozo que hay en la plaza de Armas, y á la segunda vez, si mal no recuerdo, me encontré con varios presos, acompañados de un piquete de soldados, que habían venido no sé de qué pabellón á buscar agua también.

Esta vez me acompañaba José Mayans, guardia de primera, pero no llevaba uniforme, éste quería llenar antes que los otros concluyeran, lo que dió lugar á un pequeño altercado entre Mayans y un escolta del otro grupo.

Los presos, al verme, dos de los cuatro que iban volvieron la cara y aparecieron las lágrimas en los ojos de uno que había trabaído conmigo en una fábrica, y por lo cual me da toda gestión diplomática y en espera de los acontecimientos, decreto, entre otros medios de guerra, el armamento del congreso como medida que pruebe la firme resolución del pueblo español de afrontar con la guerra todas las contingencias que de ella puedan surgir.

Contribuir con todas las energías morales y materiales de las esperadas agremiaciones de los Estados Unidos, y sostener contra las mismas la soberanía española sobre Cuba, ensalzando bandera cuyo lema sea: «España con honra antes que R. pública, pero antes también que monarquía.»

No pueden servir de testigos estos cuatro, Sr. Ruiz Hita!

Si el caso llega, los citaré como testigos de lo que vioron; si tanto no llegue, creo prudente callarlos.

El teniente Portas hacía muchas visitas; pero debo hacer notar una especial, en la cual, según mi apreciación, y no sin fundamento, se ponía el precio á mi indiscreción de la libertad, y quien sabe si el tormento con todas sus consecuencias, de una respetabilísima personalidad.

La personalidad á la cual me refiero no es otro que el doctor D. Gaspar Sentión, tan conocido en las revistas de Medicina como buscado para las traducciones de cuantos idiomas se conocen.

A este dignísimo señor se intentó ponerlo en escena en el asqueroso drama de Montjuich.

Parrillas me lo presentó, es decir, todas sus señas, con el propósito de que yo le acusara de tener las bombas en su casa, y lo demás no hay para qué decir que ya se hubieran encargado ellos.

Parrillas, me fué el que me mareé cuatro ó cinco días, acerca de lo indicado, diciéndome que si prestaba buenos servicios podía llegar á ser confidente del teniente en lo sucesivo.

Después de mucho machacar sobre el asunto, y viendo que si no cedía tampoco me incomodaba al escuchar tales proposiciones, el día que había de presentarse el teniente, acabó diciéndome:

—No seas tonto; esta tarde vendrá el teniente; mira de prestarle un buen servicio que él pague mucho; si te dice que no te sucederá nada, créelo que la puede valer mucho.

Yo debo confesar que no había visto en dicho Sr. Sentión, no un anaqueño de acción, ni una anarquista teórico siquiera; me habían dicho de él que por allá á los años 70 y pico había sido gerente interino de una revista social que en Barcelona se publicaba por aquel entonces; esto era lo que por referencia sabía yo de dicho señor.

Yo no lo conocía de otra cosa que de haberme dictado la traducción de *La conquista del pan* á ruego de uno que lo había servido de escribiente.

No puede decir tampoco si la tal denuncia era hija de alguna envidia personal ni de qué procedía, lo que si puedo afirmar es que intentaron hacerla prevalecer.

Aquella tarde vino el teniente Portas, me hicieron salir del cerco, y enfrente de la reja que da al jardín rodeado de los guardias Parrillas, Puxol y Carral, si mal no recuerdo, el teniente, como viniendo á hacer la paz conmigo, me preguntó:

—¿Qué tal, cómo te encuentras?

—Yo, sin mirarle siquiera y secamente contesté:

—Mal. Cuya frialdad é indiferentismo le irritó de mala manera, y comprendiendo sin duda que no le sacaría nada de lo que había notado, nada me propuso ya y principio á insultarme, diciéndome:

—Dices que estás mal y todavía te salen pelos; ¿de modo que tú no quieres dar tu serceto?

Yo secamente, y con la misma indiferencia, le contesté:

—Para dar una cosa es indispensable tenerla.

El entonces, con un reproche marcadamente de cólera, díjeme:

—Y tú, por no tener, no tienes ni vergüenza. Tú quieres ser terco, pero tú irás á los fosos. Yo tendré el gusto de bajar al foso para ver

como te fueran, le arrancaré los sesos, hará con ellos una tortilla y me los he de comer.

—Mejor. Así no sufriré más. Viendo Portas que no me había cómplice de sus infamias referentes a perder padres de familia y personas ilustradas, como lo es el doctor Sentinón, me volvería al cerco.

Hasta otro día, señor juez.—Sebastián Suárez.

No podré la gente de valer que hay en la Universidad de Barcelona, en el Ateneo Barcelonés, en el Colegio de Abogados y en el periódico etíbar accion contra Portas tomando por base la denuncia que hace esta carta?

Trátase de una persona dignísima, conocida por lo mejor y más granado de Barcelona. Es preciso que sus amigos y las personas amantes de la justicia hagan algo en el sentido indicado. Ya que el Gobierno es tan moroso en materia de perseguir criminales, que los ciudadanos se defiendan por sí solos.

La tranquilidad y la honradez de todos los habitantes de Barcelona está en peligro, y para evitar que esta fiera, que este aborto de las cavernas satisface sus instintos sanguinarios, es preciso acabar con él de cualquier modo, aun metiéndole una soga en el cuello.

Las personas ilustradas de Barcelona, que son muchas y muy valiosas, se capacitarán de la gravedad de la situación, y esperamos tendrán en cuenta el peligro que corre el hombre estudioso en la capital catalana. Es preciso despertar a Portas. Lo demandan nuestros hijos, nuestras familias, nuestra honradez, nuestra libertad, la justicia, lo más noble y lo más grande. De qué sirve ser honrado e inteligente en un país donde la inteligencia y la honradez son parte de la perdición del hombre?

Respecto a Juan Bautista Ollé, me manifestó que había estado varios días tratando a la voluntad del delgado de los verdugos, habiéndose cansado de toda comida y bebida, sin descansar, hasta que por fin arrojó sangre por la boca.

Terminaré esta carta manifestándole que determiné marchar de Barcelona con mi voluntad, porque es tanto mi temor, que si me atreví a continuar donde veía la iniquidad de Montjuich con los familiares de la beatería.

Queda suyo afectísimo s. s. q. s. m. b.—Francisco Pérez.

Dirección: Calle Mayor, número 17, en Alcoy.

reja del calabozo núm. 6, donde se encontraban los martirizados Francisco Gana y Juan Bautista Ollé, pudimos ver algunos de nosotros que el primero iba con el brazo pendiente de un pañuelo atado al cuello y envuelta la cara desfigurada, y el segundo con la cabeza vendada, cubierto con una manta, demostrando su fisonomía señales evidentes de haber padecido mucho.

Esto se pudo observar, a pesar de que los oficiales que nos custodiaban para salir a paseo nos prevenían que no mirásemos a las rejas. Así y todo pudimos ver que uno de los mencionados nos enseñaba un vaso y abría desmesuradamente la boca, de lo que dedujimos se les privaba el agua.

También debo consignar que el calabozo número 32, que yo ocupaba está cerca del café del castillo sólo se separa un tabique.

Alí pude oír una acalorada discusión; supongo que sería entre oficiales, y pude entender que entre ellos había diferentes pareceres, pues uno decía en alta voz y con mucha energía:

—Lo que se hace con esta gente es una infamia, porque aquí debe haber muchos inactos entre ellos.

Debo consignar también que al ser trasladado al pabellón núm. 12, donde permanecí después todo el curso del proceso, observé que un día sacaron a Teresa Claramunt del calabozo núm. 11 bis, cuyo departamento pasaron inmediatamente a ocupar Francisco Gana y Juan Bautista Ollé, donde tuvo ocasión, por una coincidencia, de ver por mis propios ojos y hablar personalmente con Francisco Gana, enseñándome éste una cajita fosforera con dos uñas, y señalándome que aquellas se le habían caído a consecuencia de haberle clavado entre uña y carne plumas de acero, como también conservaba para toda su vida otro triste recuerdo, y era que por medio de retortijones y demás le inutilizaron un testículo.

Respecto a Juan Bautista Ollé, me manifestó que había estado varios días tratando a la voluntad del delgado de los verdugos, habiéndose cansado de toda comida y bebida, sin descansar, hasta que por fin arrojó sangre por la boca.

Terminaré esta carta manifestándole que determiné marchar de Barcelona con mi voluntad, porque es tanto mi temor, que si me atreví a continuar donde veía la iniquidad de Montjuich con los familiares de la beatería.

Queda suyo afectísimo s. s. q. s. m. b.—Francisco Pérez.

Dirección: Calle Mayor, número 17, en Alcoy.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

El presidente de la República francesa.

París 17.—Con motivo de la estancia del presidente de la República en Niza se han cambiado visitas de cortesía entre el mismo, el príncipe real de Suecia y los grandes duques de Leuchtemberg y Meklenburgo Strélitz y príncipe Boris.

También ha recibido la visita del vicemirante Humann, comandante de la escuadra del Mediterráneo.

El príncipe real de Grecia.

París 17.—El príncipe real de Grecia emprenderá antes de fin de mes su anunciado viaje a San Petersburgo, Berlín y Copenhague.

Fiestas aniversarias.

París 17.—Pasado mañana empezarán en Dresde las grandes fiestas aniversarias del rey Alberto de Sajonia.

El día 23 llegarán a dicha capital con dicho motivo los emperadores de Alemania y de Austria Hungría.

Manifestaciones patrióticas.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

EN MÁLAGA

Málaga 17.—Durante la noche última presentáronse en la calle de Larios numerosos manifestantes en actitud hostil, que al ser amonestados por la Guardia civil lanzaron contra ella numerosas piedras.

La Guardia civil dio varias cargas, de las que resultaron heridos algunos paisanos, dos guardias y un individuo de la policía.

A algunos de ellos se los encontró en los bolsillos llenos de piedras.

El gobernador ha recorrido las calles acompañando de otras autoridades; pero se teme, en vista de la multitud de sus esfuerzos, que haya necesidad de proclamar en la población el estado de guerra.

EN BARCELONA

Barcelona 17 (11,15 noche).—La agitación patriótica cada vez es mayor.

Reina gran entusiasmo.

En todos los cafés se toca la marcha de Cádiz, dándose vivas a España, al ejército y a la marina.

Los militares son objeto de toda clase de ataques.

A las ocho de la noche, un grupo formado de unos mil manifestantes recorrió la Rambla, llevando una bandera española. El grupo engrosó hasta unos tres mil, dirigiéndose al consulado yankee.

Los manifestantes fueron rechazados por la fuerza de la Guardia civil, retrocediendo hasta la plaza de Cataluña, desde donde se dirigieron de nuevo al consulado, siendo otra vez rechazados.

Los manifestantes desfilaban recorriendo las calles en pequeños grupos.

Témese ocurra un grave conflicto.

Es a es probable que se verifique el domingo próximo.

El grupo se disolvió en la plaza del Castillo.

El resultado hecho de tres pinchazos el susitado de Cuba, Clemente Galvez, natural de la provincia de Teruel, ignorándose quiénes sean los agresores.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Barcelona quedó gravemente herido un chico, aprendiz de albañil, que en ocasión de estar trabajando subido a un andamio, en el Matadero general, cayó al suelo desde considerable altura.

En la misma ciudad, en la Rambla de las Flores, una pobre anciana fué arrollada por un carruaje, recibiendo heridas de mucha gravedad.

Al salir Juan Martínez Hernández de una iglesia de Granada se le disparó una pistola, causándole una herida gravísima.

Emilio Rogie se suicidó en Benardesa clavándose una faca en el corazón.

En el muelle de Ibañ (Bilbao) dieron una pedrada a Saturnino Gómez, destruyéndole la cabeza.

Desde el tejado de una hacienda en el Lagar de Pro Bajor (Málaga), tuvo la desgracia de dar una caída el trabajador de la misma Manuel Molina Samartín, de cincuenta años de edad, causándose graves magullamientos en todo el cuerpo.

En Alcoy fué herido en el cuello Francisco Tormos por Antonio Brotons, que le disparó un tiro de pistola, dejándolo en situación desesperada.

Por cuestiones de herencia riñeron en Riadados cuñados, resultando uno de ellos, llamado Joaquín Lapesa, muerto a causa de las heridas que su adversario le produjo con una navaja.

CONGRESO DE HIGIENE

Clausura.

Ayer por la mañana se celebró en el paraninfo de la Universidad Central la sesión de clausura del IX Congreso de Higiene y Demografía.

Presidió el doctor Calleja, presidente técnico del Congreso, en representación del ministro de la Gobernación, sentándose a la derecha el doctor Broussé, y a la izquierda el Sr. Fernández y González, rector de la Universidad Central.

En los escanios de preferencia estaban los delegados oficiales de las naciones extranjeras y los representantes de corporaciones y sociedades científicas.

Abierta la sesión y concedida la palabra al secretario de la Junta de organización y propaganda, Sr. Jimeno, dió cuenta de los trabajos realizados por las secciones, presentando al Congreso las proposiciones de las mismas, que han sido aprobadas por unanimidad.

La extensión de las referidas conclusiones y proposiciones, todas importantísimas, nos impide enumerarlas aquí; pero a ellas dedicaremos nuestra atención en plazo no lejano.

Terminada por el Sr. Jimeno la lectura, hicieron uso de la palabra los delegados oficiales extranjeros, pronunciando lo brevísimas frases, pero en extremo cariñosas para España, terminando todos con entusiastas vivas a nuestra patria.

Fué muy expresivo el discurso del doctor Pagliani, delegado de Italia, el cual recorrió los hechos más culminantes de nuestra historia, afirmando que la bandera española ha estado por todo el mundo la semilla de la civilización al ondear en los países más remotos.

Terminó haciendo votos por la paz internacional.

También fué muy afectuoso y sentido el discurso leído por el delegado oficial de Méjico, quien llamó a España tierra bendita.

Al concurrir a este Congreso—dijo—hemos venido a la casa paterna; los españoles son nuestros hermanos, sentimos lo que ellos sienten y nos proponemos lo que ellos se proponen.

Terminó expresando su vehemente deseo de que se conserve la unión de los corazones entre españoles y mejicanos.

El Sr. Jimeno puso de relieve los satisfactorios resultados obtenidos por los trabajos del Congreso, los cuales se apreciarán debidamente cuando se publiquen los libros de actas, felicitándose también del éxito obtenido por la exposición anexa.

Por último, el Sr. Calleja dirigió frases de gratitud a los congresistas en general.

Dico que las palabras ciencia, paz y progreso sintetizan su pensamiento en estos momentos.

Terminando dando vivas a la ciencia, a la higiene, a las naciones extranjeras y a España.

Seguidamente declaró cerrado el IX Congreso de Higiene y Demografía, anunciando que el X tendrá lugar el año 1900 en París, y prometiendo su asistencia, al mismo tiempo que la de muchos españoles.

DESDE GALICIA

Sr. Director de El Progreso.

Como ampliación a mi carta de anoche debo decir que el domingo 10 del corriente se celebró en Noeda la fiesta de San Daniel, y con este motivo tuvo lugar allí una de esas verdaderas batallas que suelen librar estas gentes con los vecinos de Noeda y los de Sanfz de Rubián.

Los primeros persiguieron a los segundados por un kilómetro; rechazados éstos, volvieron a arrollar a aquéllos hasta el pueblo; pero reforzados éstos por todo el vecindario, hicieron retroceder a los de Sanfz hasta su propio lugar, pactando con este motivo reanudar la batalla en la feria del día de ayer.

El 11 por la tarde fué y también agredido por un maniquí de los carlistas, Carveto, vecino de esta parroquia, que cuando más desahogado estaba de conversación con él, me propinó dos fuertes palos en la cabeza, dejándome como muerto, y dando motivo a que mi hijo diese parte al juzgado y al Gobierno militar.

En la segunda visita que me hizo hoy el médico forense me habló de los asesinatos de ayer, y me dijo que uno de los dos primeros muertos, o sea el hijo de Pouton, que de los restantes combatientes se hallan treinta y cinco heridos; que a cinco de éstos, tan graves, inmediatamente les habían suministrado la Extremación, y que a la hora que me hacía esta referencia (once de la mañana) seguramente dejarían de existir.

Este asunto por hoy también puedo decirlo respecto del particular.

CUBA



Mac-Kinley.—Máximo Gómez.

Como resumen de la gravísima cuestión pendiente entre los Estados Unidos y España, dicen los despatches de ayer y hoy:

1.º Cuba es y debe ser libre e independiente.

2.º Los Estados Unidos exigen que España retire sus fuerzas de la isla.

3.º El presidente debe emplear las fuerzas terrestres y navales de los Estados Unidos y llamar las milicias para cumplir estos acuerdos.

4.º Los Estados Unidos declaran que no se proponen ejercer su soberanía en Cuba; sólo objeto es la pacificación de la isla, dejando luego en ella un Gobierno libre e independiente.

En vista de estos acuerdos nadie duda ya que se duplica la guerra en Cuba, pues aunque todavía hay quienes suponen algún acto de conciliación por parte de los más significados cabecillas rebeldes, nada justifica semejante suposición.

De los traideros no se debe esperar nada bueno. Y así, para nosotros, tanto monta Mac-Kinley como Máximo Gómez.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

El "Montevideo".

Hebana 17.—Procedente de la Península ha llegado a este puerto el vapor correo Montevideo, de la Compañía Transatlántica.

EL BANCO DE ESPAÑA

Continúa agravándose la situación económica en los términos que marcan los balances del Banco de España, y el desarrollo del siglo del oro.

Según el balance cerrado el 16 del corriente, el encaje del Banco se componía de las siguientes partidas:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Oro, Plata, Corresponsales, Total encaje, and En el anterior balance era de.

Resulta, pues, en menos... 16.128.474 78

Los descuentos han aumentado en 14 millones de pesetas y los préstamos en otros 14.

En la cartera se observa un aumento de 12 millones de pesetas en las obligaciones del Tesoro y otro también de 12 millones en los pagarés negociables, ó lo que es lo mismo, que la cartera sigue abarrotándose de valores inmovilizados, con los cuales no se puede contar para garantizar el reembolso de los valores a la vista, por la sencilla razón de que no son realizables, como manea la ley, a noventa días fecha.

Aumenta la gravedad de la situación el constante crecimiento de los billetes en circulación, porque el Banco sale del paso, ó lo que es igual, cumple con los apremios del Tesoro público entregándole billetes a cambio de pagarés.

La circulación fiduciaria, en efecto, ha ascendido de uno a otro balance en la cantidad de 14.000.000 de pesetas, resultando, de consiguiente:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Billetes en circulación, Encaje, and Diferencia.

Esto quiere decir sencillamente que si los portadores de billetes quisieran en un momento dado convertirlos a metálico, aun aplicando el Banco todo su metálico a esta operación, le harían falta más de 784 millones de pesetas, y si se tratase de recoger todos los valores a la vista, es decir, los billetes y las cuentas corrientes, entonces necesitaría mil trescientos cuarenta y tres millones.

No creemos necesario encarecer lo grave de esta situación, íntimamente relacionada con el elevado precio que han alcanzado los francos y las libras esterlinas, y, por consiguiente, con la vida económica y mercantil que cada día se va haciendo más imposible.

Se acerca, pues, el período agudo, del que nadie sabe cómo vamos a salir, aunque lo probable será que con las manos en la cabeza y los bolsillos vacíos.

SITUACIÓN TRISTE

Agítase nuestra nación con las terribles convulsiones de la muerte.

Los poderes constituidos, con la mansedumbre del cordero, se prosternan ante las potencias americanas, que llenan de improperios la hora nacional y el espíritu patrio de nuestra soberanía; áfranse las vejaciones más crueles, y en medio del desorden con que se desgobierna esta nación, sólo se oye el quejido de dolor, única expresión de un pueblo que lleva escrita su historia en mil piezas que fueron envidia del mundo entero.

hues, haciendo de las leyes juguete y escarnio de nuestras vicisitudes, empostradas nuestras relaciones internacionales, contando sólo con la ayuda moral de Francia por un lado, por que la material pertenece a la triple alianza, y Rusia, su aliada, manifiesta sus simpatías a los Estados Unidos con el raquítico, y endeble apoyo de Austria hacia nuestro país, pero que tan sólo ve en el país la casa de los Berbones, pero sometida desde hace tiempo de hecho y de derecho al desahucio; sin Italia, Portugal, Alemania y otras, el horizonte de nuestro porvenir se presenta obscuro, nebuloso, y nuestras provincias ultramarinas irán por donde fueren Chile, Rosellón, Cerdeña, Sicilia y otras que formaban el engranaje de nuestro poder y nuestra grandeza.

No hay que tomar á risa este trascendental asunto, ni estos pesimismo en que hoy por desgracia y bien á pesar nuestro abundamos.

Cuemos de lo que ocurre á los gobiernos que con su aplequesencia han estronizado la inmoralidad y el cohecho.

En esta caso los de abajo es lógico que, antes de sucumbir en la injusticia, procuren el acudimiento de la opresión.

No hubo en Cuba más que este. La doctrina de Monroe no fué al efecto un abramiento de la insurrección.

Esto era y sería siempre causa de segunda orden.

El primordial todos lo sabemos. Después degeneraron los sentimientos patrios. El jingo tomó por su cuenta el caso, envió sus millones para alimentar la discordia, y hoy necesita recobrarlos con cracas.

De ahí que ese Senado, compuesto de puercospinas, de jauría de perros, de mercaderes cosmopolitas de todos los mundos, iconoclastas de todos los tucos, excepto el becerro de oro, haya llenado todas las calles de su Eadader de baba e hidrofofia, procurando escupir en su trastra bota, procurando sembrar de tantos mártires que en Trafalgar, en el Callao, en el Dos de Mayo pagaron tributo por la integridad nacional derramando á torrentes su preciosa sangre mientras el entrededor ruido del cañón atronaba el espeso, repercutiendo al unisoro su eco con el grito de Viva España!

—No importa—solemos decir en estos casos extremos—. Que vergan pronto y que aprandan de nosotros, para su venideros tiempos, lo que es sucumbir con honra.

Juan Daga.

LITERATURA AL DÍA

Ha poco dijo Zeda que los jóvenes no reúnan condiciones para enseñar el niño que pretendían.

Desde las columnas del simpático Madrid Cómico contestó Yaamonde diciendo que si de algo precaba la juventud intelectual era de timorata y de cordero, y á este señor contesta anteayer Usamuno desde el citado semanario negando lo uno y lo otro, mejor dicho, no negando nada, pero sí diciendo una monstruosidad, esto es: que gran parte de la juventud, por lo menos, está corroida de una sintina soberbia, de una soberbia luciferina.

Dejando á Usamuno el cuidado de hacer frases místicas, en cuya tarea tiene la exclusiva, diré que ni los jóvenes pretenden lo que merecen, ni los viejos retienen fama indebidamente, porque es cosa esa que no se otorga ni se pide.

Pocos son los genios que no merezcan serlo; en cambio son contadas las personas de valer positivo que á la corta ó á la larga, casi siempre, no alcanzan el premio merecido. Lo que sucede es que los primeros pasos son muy difíciles, y el joven que siente algo dentro de sí se le hace muy cuesta arriba hacerlos de cargo de que los que llegaron antes hubieron también penosamente.

El que no reúne condiciones para esperar á intentar subir con malos medios, ó deja de luchar considerándose vencido, ó se precipita a huir para mantenerse en la cima, si llegara á ella, que para mí tengo no habría de llegar.

La gloria se alcanza cuando sobre los hombros se ha echado algún trabajo; cuando el corazón ha sufrido más de un desengaño; cuando la cabeza empieza á blanquear ó cuando ha blanqueado del todo.

En estas condiciones, ¿qué de extraño es que los viejos no estén dispuestos á romper ligas en honor de los jóvenes? Natural que digan: el que se sienta con fuerzas para subir, que suba, bien venido sea; pero nosotros no tenemos humor y apenas tiempo para meternos á incubadores.

Dudo que juventud alguna debe algo á los viejos, y estoy por creer que cuando nosotros alcancemos fama y provecho, si es que alguna día llegamos á ser hombres de pro en el mundo de las letras, haremos con los que lleguen lo que tanto nos extraña se haga con nosotros.

Podrá algún viejo interesarse por algún joven, y hasta, de una manera platónica, por la juventud; pero lo que no podrá suceder, porque no es lo humano, aun siendo lo justo, es que los viejos, en coligación, de una manera deliberada, con propósitos de beneficiar á las letras y á las personas, se interpongan por la humanidad esté perdida, ni que Lucifer nos haya metido en mala danza, ni que los jóvenes sean soberbios, ni que los viejos sean tacaños.

Significa sencillamente que á unes los domina la inercia de los años y del bienestar, y á otros les mueve las ilusiones no satisfechas y la movilidad de los pocos abries.

Pero antes que todo y sobre todo, esas cosas son manifestaciones de una injusticia social: de aquella que, para vivir, obliga á forzar la máquina de la inteligencia.

NOTICIAS

Hoy saldrá de Madrid los correos generales para Canarias, Puerto Rico y Cuba, por la Compañía Transatlántica, y línea de Cádiz.

Según noticias no ha de tardar mucho tiempo sin que se inauguren en Madrid unos trenes automóviles para niños, que se encuentran ya funcionando en el parque de Burdeos.

Constan dichos trenes de pequeños vehículos, arrastrados por autoarrastores que poseen en circulación dos carruajes, en cada uno de los cuales caben de cuatro á seis niños, de suerte que cada autoarrastor efectúa el arrastre de ocho á doce niños por tren.

La velocidad máxima de éstos es de diez kilómetros por hora.

Escompletamente nueva el aspecto que ofrecen las instalaciones de la Exposición de Industrias Nacionales.

Ha contribuido á este resultado el número de expositores, que es mucho mayor que en el anterior período, y las importantes modificaciones introducidas en las secciones ya existentes.

Los trabajos adelantan rápidamente.

Las clases de la Universidad Central y de las Escuelas especiales continuarán suspendidas hasta el jueves próximo.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 275.671 pesetas por 2.504 impositores, de las cuales son nuevas 257, y se han satisfecho en los días 15, 16 y 17 293.029 pesetas á solicitud de 668 impositores, 253 de ellos por saldo.

La Compañía Transatlántica ha dispuesto, autorizada por el Gobierno y en atención á las necesidades del servicio de guerra, que el vapor correo Antonio López, que debía zarpar de Santander el 20 del actual para la isla de Cuba, efectúe su salida en igual fecha del puerto de Cádiz.

Se ha dado orden á las Compañías de ferrocarriles para que tengan completas las unidades y dispuesto todo el material que en los regimientos se indica, por si fuera necesario el rápido transporte de tropas.

En Almería se ha verificado la recepción definitiva de los 250 primeros metros del dique de Puente por la Junta de Obras del Puerto.

Dicen de Campodr6n (Gerona): «Un timador recorre esta comarca, entandose de las casas que tienen algún mozo de señor de Francia.

Una vez que sabe su nombre y el de sus padres, se presenta á la casa diciendoles que es francés y les viene á visitar en nombre de su hijo, que vive en su casa junto con otros dos expatriados, los cuales han encontrado trabajo muy lucrativo en punto lejano, pero que no pueden emprender el viaje por falta de recursos y le han mandado venir para pedirselos á sus padres. Generalmente los círculos campesinos muerden el anzuelo y quedan en el error.

Se está llevando á cabo por la sección agronómica la división de zonas en la provincia de Lugo, formando una la Rioja baja, otra la Rioja alta y otra la Sierra.

De Rosas escriben que por orden de la Comandancia de Ingenieros de la provincia de Gerona se están efectuando en aquella espaciosa habita algunos trabajos preparatorios para ponerla á cubierto de cualquier ataque.

El estado de los campos en la provincia de Almería es en extremo lisonjero.

Los sembrados se muestran muy lozanos, estando los tempranos muy espigados.

El brote anda algo tardío efecto del mal tiempo que hizo en Marzo.

Si caen algunas lluvias al finalizar este mes ó en los primeros días de Mayo, la cosecha no quedará por completo asegurada en los secanos de la sierra, sino que será muy abundante y excepcional en toda la comarca.

Todas las acacias plantadas en la plaza de Armas, del Ferrol, aparecieron uno de los últimos días serradas á una altura de metro y medio.

Los autores de la hazaña no se contentaron con inutilizarlas, sino que después de serrarlas metieron en las ranuras alambre y clavos.

La Comisión mixta de diputados y concejales de Bilbao que entiende en el proyecto del Asilo Naval Estante de Vizcaya, ha ultimado ya el reglamento del mismo y oportuno al Expediente cuant á antecedentes fúdanse conducir el mejor éxito de la empresa.

Como para el éxito principal de este asunto es precisa la intervención de los representantes en Cortes por Vizcaya, la Comisión les enviará en breve el reglamento y bases para la creación del Asilo, donde pueden encontrar albergue los pescadores que han envejecido en las rudas faenas del mar y los niños huérfanos de padres marinos.

Durante el año anterior ha exportado la provincia de Granada 160.000 toneladas de mineral de hierro.

En Llacina (Cataluña) ha sido detenido un joven labrador acusado de haber violado á una joven en el término de Godallis.

Según parece, amenaza de muerte á la joven para lograr sus criminales propósitos.

Varias casas comerciales de Alicante, importadoras de vinos de París y de Burdeos, han ordenado á sus consignatarios que no embarquen vinos en vapores españoles ni americanos.

Obedece esta medida al temor de que estable el conflicto hispano-norteamericano, ocasionando considerables pérdidas á las casas importadoras.

En poco tiempo se ha elevado el precio de los fletes de seis á ocho francos por tonelada.

Dicen de Haro (Logroño) que el elemento femenino de aquella importante población proyecta una manifestación pidiendo la rebaja en el precio del pan.

El primer premio del concurso agrícola de Sevilla lo ha alcanzado el pueblo de Carmona.

Déronle medalla especial por los aceites.

Según comunican de Gijón, en la parroquia de Tremañes han sido adquiridos 64.000 pies de terreno con objeto de montar en dicho punto una fábrica de gran importancia, que será un elemento más entre los muchos que Gijón cuenta en su lista industrial.

«Va á establecerse en Palma de Mallorca una red telefónica militar.

A este propósito dice La Unión Republicana de aquella capital: «A nuestro modo de ver, la red debiera extenderse á toda la isla, y sobre todo á los puntos marítimos (por ejemplo, los faros), y al propio tiempo tender un cable submarino que pusiese en comunicación directa Palma con Barcelona.

En materia de comunicaciones telegráficas y telefónicas se nota mucha deficiencia en el Archipiélago balearico. Hay una casi incomunicación.»

El Heraldo de Aragón ha publicado un hermoso número extraordinario dedicado á la patria y á la prensa española.

Contiene trabajos de los distinguidos escritores aragoneses Sr. D. María Pérez, Piatáin, Motos, R. y V. Vilanova, Oses, Calorrio, Basella, Cancio y otros.

La parte artística es notableísima, figurando los retratos de D. Miguel Ucoya, presidente de la Asociación de la Prensa, Bretón, Blas, admirables composiciones de Ucoya, y de Gasón, Gárate, Paucot, La Bastida, García y otros.

El extraordinario del Heraldo de Aragón es muy notable, y á su ilustrada redacción enviamos nuestros sinceros plácemes.

EL DÍA POLÍTICO

La actitud de Mac-Kinley.

Como venimos sosteniendo en esta misma sección desde que comenzaron las circunstancias críticas, el Gobierno no confía mucho en las gestiones de la comisión del Gobierno insular en el campo insurrecto, cuando empieza á dudar de la existencia de la misma.

Pero ya nadie cree en su eficacia, y el Gobierno menos que nadie, y en cambio se aseguraba mucho ayer que el presidente de la República norteamericana había revelado ya sus propósitos de poner en ejecución el dictamen del Senado el Mensaje presidencial.

Nos resultan del todo inefectuosos estos trabajos de zapa con que el Gobierno y la prensa ministerial—que nunca se equivocó porque no está jamás en camino de verdad—pretenden preparar á la opinión para todo.

El alboroto de Matanzas y el disgusto del general Blanco son cosas que bien sabrían Gobierno y prensa ministerial, y sin embargo nada nos han dicho hasta ahora de ello.

Se han sabido por donde se saben las noticias únicas que se confirman, por parte de los Estados Unidos, cuyo representante en Madrid no se reserva de decir á toda hora que las esperanzas de paz deben abandonarse antes que nunca ahora.

Las noticias de Washington confirman la actitud de Mac Kinley, política sistemática que á vuelta de muchas humillaciones para España va al fin concreto de reconocer la independencia de Cuba por el pronto y después... ¿quién se mete á calcular lo que hará mañana el Sr. Sam alentado por sus Cámaras con sus ahijados los insurrectos?

Ayer no pudo registrarse noticia alguna concreta sobre el particular. El pueblo español medita, tomando como base el desenlace de la cuestión con los Estados Unidos.

El gran triunvirato.

Dejemos al Senado norteamericano decretando la independencia de Cuba, mientras pensamos un poco en la de España.

A falta de noticias fué el día de ayer fecondo en combinaciones salidas de todos los oráculos.

Descartado que un Gobierno impotente para salvar el decoro de España no parece inspirar gran confianza á la situación reinante, se piensa con angustia en el porvenir

y se exploran los sentimientos más recónditos de nuestros personajes políticos.

En cualquier país medianamente liberal, antes que todo se pensaría en un plebiscito. Aquí se arreglan las cosas de otro modo, y aunque el plebiscito haya parecido una cosa divina para Cuba, no creen al pueblo español mercedero de pensar en lo que le conviene.

Hay tres hombres muy liberales y muy patriotas que piensan por todos y que, al decir de las gentes, tienen resuelto el gran problema de la vida nacional.

«Cuando fracasase por completo la regencia—decía ayer un personaje importante y fastioso, á quien se ha ofrecido, por cierto, un banquete que tendrá gran resonancia—, quedará todavía la esperanza de un Gobierno de paz y resistencia que acabe con la era de los pronunciamientos y afiance todas las libertades.»

En esto están ya de acuerdo tres importantes factores. Un expresidente de la República, que hará todos los sacrificios posibles por su patria; un jefe de partido, de quien se considera elemento aliado el primero, y un renegado que al fin se sale con la suya en lo de constituir un partido.

He aquí la solución que se avizora, según algunos conspicios que no cuentan nunca con los acontecimientos.

Podrán ser éstos de tal naturaleza que den lugar á todos.

Peró... «Otra manita...»

Ayer hubo una manifestación en la calle de Hortaleza que se dirigía hacia la casa del Sr. Moret, á quien pudo evitarse el disgusto, gracias á que la Guardia civil le cortó el paso.

Secciones de la misma patrullan las calles, y polizontes de todas clases molestan á quien les place á pretexto de conservar el orden.

El gobernador sigue en su manía de popularidad, y no nos extrañaría que tengamos que lamentar nuevas atrocidades.

Veremos si se cansa de sufrir estacazos este paciente pueblo de Madrid y se invierten los papeles.

A ULTIMA HORA

Empeñado el gran Aguilera en salvarnos de peligros que sueña, ha hecho creer á mucha gente que las proclamas, que huelen á pólvora por la sintaxis, por la prosodia y casi por la ortografía, proceden de los elementos políticos ó radicales retrógrados, contra quienes le conviene proceder en su día.

A este efecto ha hecho patrullar los centros más concurridos por secciones de la Guardia civil de caballería, con el propósito de alarmar al vecindario.

También se hizo recordar á la oficialidad de Madrid que procurase retirarse á su domicilio para estar pronta á recibir la orden de presentarse en los cuarteles al primer aviso.

Peró ¿cuándo acabará esta comedia?

Fiesta nacional

SEGUNDA DE ABOBO

Con unas banderitas que hasta pasasen desapercibidas de manos de los yankees, se engalanó la Plaza llena de gente, que sin pensar en la guerra va y se divierte...

(Aquí pondría un ¡ay! un ¡oh! y un ¡ele!...) Mas como los jipios patrios no jieren, digo adelante, y que Cristo venga y se queje.)

Don Balbontin y Charlos, dos merca-bueyes, el Minuto, Bombita y Antonio Fuentes, dedican sus trabajos, que Dios les premie, al gran Congreso internacional de Higiene...

Ya hay dos cosas higiénicas: esto y pspeles.

Allá adentro cortaron las amarras de una carreta, y salió el primer mano de Anastasio Martín.

El bicho se empezó con más desplantes que un gobernador; hasta le vimos con desos de echar una soflama á los loros higiénicos.

Minuto le tomó de capa cuatro veces, con vivimiento y ahogos, y se le aplaudió por el bien parecer.

En seguida entró el mano, sin saber lo que hacía, y tomó una puya sabe Dios dónde, y mató un Lee sin darsa cuenta.

Por lo cual entre Antolín y Pastoret le pusieron tres malisimos pares de fuego.

Tronaron las de fuego en el morrillo y vi llorando á mares á muchos congresistas de la protectora de animales.

«¿A que nos piden indemnizaciones por el hecho los yanquis?»

Minuto toró de cerca, con pintura y alegría, que así para inter nos, disloca á los manriños, y desde cerca se arrancó, voló, y al el mismo verbo sabe cómo dejó una estacada hasta la bola.

Sacó el estoque, descabelló y se la aplaudió. El segundo mano empezó rematando en los tableros, por lo que hizo concebir «luiciones engañosas, livianas como el placer.»

Fuentes le dió cuatro verónicas, dos muy aplaudidas, aunque, en secreto, no tuvieron nada de particular.

Total, el bicho tomó siete varas, y á fuerza de decirle perrerías entró la sangre de dos caballos, que se murieron.

Valencia y Malsagueño pusieron tres pares de mala gana.

Dado este momento se inicia el bestezo popular; había algo en la plaza que oía á ácido iónico; que se verificó Vargas (Minuto) si estaba la cosa en las levitas de los del Congreso ó en la cabeza de los manriños.

Fuentes toró de cerca, con elegancia; luego cuarteló y dejó media tendida, calda y atravesada. La rueda de peones se dedicó descomulgadamente al timo del entierro, y el bicho murió.

Y salió el tercero, recien soldado de la noria.

Minuto dió un cambio con rodilla en tierra. El microbio taurino posee un porción de vergüenza torera.

Tomó el bicho seis varas á la fuerza y acabó milagrosamente con la existencia de un bacillus.

En los quites trataron de adornarse los espaldas.

Movano empezó con un par delantero que descompuso la cabeza del manso; Pulga segundó mal y aquí repitió peor.

Bomba empezó con un pase cambiado que arrancó un ¡oh! universal. Siguió con poca quietud y dejó un superior pinchazo hondo, que se aplaudió. Nueva y corta preparación y media estocada en todo lo alto que hizo Polvo al buey. Muchas palmas.

El cuarto fué un buey enorme, grande como una torre y con tres varas de cuernos.

De buenas á primeras derribó un picador y mata á un caballo sin querer.

La plaza se convierte en un ministerio de Ultramar, con todos sus flos y quebraderos.

Por cierto que al caballo agonizante le daba un mono sabio la puntilla, cuando un espectador lanzó esta apostrofe que chinchó al pobre mono:—¡Parricidio!

Entretanto al pobre buey le hicieron tomar seis puyas milagrosamente.

Gonzalito y Novetas malangearon un poco antes de poner tres pares malisimos.

«¿Cómo toró Minuto el microscópico á aquel torazo que le triplicaba la estatura? ¿Cómo le agachó la cabezota? Y luego, ¿cómo se tiró, ó se encaramó, ó se marinó? Lo cierto es que atizó una hasta la mano y que el monumento rodó como una pelota; y el pueblo soberano está aplaudiendo todavía.

Y le aplaudió más, porque á la salida del quinto dió dos cosas que él trató de que fueran cambios á cuerpo limpio.

Siete puyas aguantó el quinto con algún poder.

Fuentes tomó los palos y dejó un par regular. Acabaron Primito y Malsagueño sin nada notable.

Sobre tablas toró Fuentes y dejó un pinchazo; luego se pasó sin herir y acabó con una baja.

El sexto fué un bocorrito que tomó seis varas.

Los quites, de adorno y bonitos. Ostoncillo y Pulga no hicieron nada de particular.

Bomba acabó con pocos pares, dos medias perpendiculares y un descabelle.

Conque si esta no fué corrida higiénica, lo mismo que el papel, que habla Aguilera, á quien llamó un alev... lo que sabe usted; aparte de que el hombre es en higiene más práctico que en drogas Fabi.

Alamarcos.

ASTIGRAMAS POR TELEGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Sevilla 17 (6,30 tarde).—Toros de Anastasio regular; el quinto bueno.

Caballos muertos, siete. Mazzantini regular en el primero, mal en el segundo y bien en el tercero.

Guerrero superior en el primero, mal en el segundo y mediano en el tercero.

El desfilé hermosísimo. Bilbao 17 (7,45 noche).—Los toros de Carlos Navarro cumplierez, sobresaliendo el primero.

Quinto bien torando y desgraciado con el estocazo.

Han muerto ocho caballos. Valencia 17 (7,40 noche).—El ganado de Pablo Romero aceptable.

Lagartillo, en su primero, superior; una gran estocada.

Reverte acaba con el segundo de un metisaca bajo.

Lagartillo acaba con el tercero de un pinchazo y media al cuarto.

Reverte mata el cuarto de un pinchazo y media en los rubios.

Lagartillo da al quinto un volapié soberbio.

Reverte acaba con la corrida con un pinchazo, media buena y un descabelle.

CRONICA DE SUCESOS

Herida grave.—En la Casa de Socorro del distrito de la Latina ingresó ayer un sujeto de treinta años de edad, de oficio panadero, llamado Benito Rodríguez Fernández, el cual presentaba una herida punzante en el hipocóndrio izquierdo, calificada de grave por los facultativos.

Según manifestación del Benito la herida fué producida por un sujeto llamado Manuel en las inmediaciones del cementerio de San Lorenzo.

El agresor se dió á la fuga, no pudiendo ser capturado.

El herido pasó al Hospital provincial después de asistido en la Casa de Socorro.

Caida mortal.—En el corral del Rastro sufrió ayer tarde una caída una mujer, al parecer enferma, de unos treinta años, causándose una herida en la frente.

Conducida á la Casa de Socorro, falleció á los pocos momentos.

El juzgado no ha podido identificar el cadáver.

Siguen los robos.—En una casa de la calle del Noviciado se cometió anoche un robo de alguna importancia.

EL DÍA DE HOY

LUNES 18 ABRIL 1898

DESDI 1.º DE AÑO 97 HASTA FIN DE AÑO 208

Luna llena. El día dura 14 horas y 43 minutos. SANTO DE HOY.—San Eleuterio.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana 9º sobre 0. A las doce del día 18º sobre 0. A las cuatro de la tarde 14º sobre 0. La máxima fué de 17º sobre 0. La mínima de 6º sobre 0. El barómetro marcó 767.—Variable.

NOCHE CCGXXXI

Partió en el mismo momento Abu Hassan, y proporcionó tan bien el tiempo, que encontró á todos sus amigos en sus casas. Les hizo presente el grande apuro en que se hallaba, y les suplicó que abriesen su bolsillo para socorrerlo eficazmente. Aun les prometió obligarse con cada uno de ellos en particular á volverles las sumas que le prestasen en el momento en que se restableciesen sus negocios, sin hacerles empero conocer

las gentes que han visto mundo y saben vivir.

—Si mi casa—añadió en versos árabes—fuese capaz de sentimiento, y fuese sensible al motivo de gozo que tiene en poseer á usted, lo manifestaría altamente, y prosternándose en su presencia exclamaría:

—«¡Ah, qué placer y qué dicha verme honrada con la presencia de una persona tan atenta y complaciente, que no se desdén de venir á hospedarse aquí!»

—En fin, estoy sumamente gozoso de haber tropezado hoy con un hombre de su mérito.

Estas agudezas de Abu Hassan divertían mucho al califa, que tenía naturalmente un espíritu muy alegre y hallaba un placer particular en excitarlo y beber, pidiendo él mismo vino con frecuencia á fin de conocerlo mejor en su conversación por la alegría que el vino le inspiraba.

Para fomentar la conversación le preguntó cómo se llamaba, en qué se ocupaba y cómo pasaba la vida.

Aquí interrumpió Scheherazada su relato por ser ya de día, y á la siguiente noche continuó de esta manera:

NOCHE CCGXXXII

—Señor—le respondió—mi nombre es Abu Hassan. Perdí á mi padre, que era comerciante, no en verdad de los más ricos, pero sí de los que vivían con más comodidad en Bagdad. Al morir me dejó una herencia más que suficiente para vivir sin ambición conforme á mi estado. Como su conducta para conmigo había sido muy severa, y hasta su muerte había pasado la mejor parte de mi juventud en una gran sujeción, me dediqué á reparar el buen tiempo que creía haber perdido.

—En esto, sin embargo—prosiguió Abu Hassan—me gobernaba de una manera poco común por lo regular entre los jóvenes. Se entregan á la disipación sin consideración alguna, y se abandonan á ella hasta que reducidos á la última pobreza tienen que hacer á pesar suyo una penitencia forzada el resto de sus días. A fin de no incurrir en esta desgracia dividí mi caudal en dos partes, poniendo la mitad en bienes raíces y la otra mitad en dinero efectivo.

El dinero lo destiné á los gastos que meditaba, pero con firme resolución de no

dejar mano á mis rentas. Formé una sociedad de conocido de mi misma edad poco más ó menos, y con el dinero que yo gastaba á manos llenas los obsequiaba espléndidamente todos los días, de modo que nada faltaba para nuestras diversiones.

Esto no fué de larga duración, pues al fin del año se acabó el dinero y al mismo tiempo desaparecieron todos mis amigos de mesa.

Fuí á verlos sucesivamente á todos y les hice presente el infeliz estado en que me hallaba, pero ninguno me ofreció el más mínimo socorro.

Renuncié, pues, á su amistad, y reduciéndome á no gastar mas que mi renta, me he limitado á no tener mas sociedad que con el primer forastero que encuentre cada día á su llegada á Bagdad, con condición de no obsequiarle mas que un solo día.

Ya he informado á usted de lo demás, y doy gracias á mi buena fortuna de que me haya presentado hoy un forastero de su mérito.

Muy satisfecho el califa de estas noticias, dijo á Abu Hassan:

—Es sumamente laudable el partido que ha tomado usted en haber obrado con tanta prudencia al arrojarse á la disipación y en haberse condeñado de una manera poco común en la juventud, y es muy de apreciar también el haber sido fiel á sí mismo hasta el punto que lo ha sido. El paso era muy resbaladizo, y me causa la mayor admiración cómo después de haber acabado con su dinero efectivo, ha tenido bastante moderación para no disipar sus rentas y aun sus capitales. Si he de decir lo que siento, creo que es usted el único disipador á quien tal cosa haya sucedido y acaso suceda jamás.

En fin, confieso que envidio su dicha. Es usted el mortal más feliz que hay sobre la tierra en disfrutar todos los días de la compañía de un hombre de bien con quien pueda entretenerse tan agradablemente, y á quien da motivo de publicar por todas partes el buen recibimiento que le ha hecho. Pero mi usted ni yo advertimos que há mucho rato que estamos hablando sin beber; beba usted, y en seguida écheme usted á mí.

Continuaron el califa y Abu Hassan bebiendo mucho rato y hablando de cosas muy agradables.

Se había adelantado ya mucho la noche, y fingiendo el califa que estaba muy cansa-

ducta de sus amigos que le abandonaban con tanta indignidad é ingratitud, sin embargo de todas las protestas de amistad que le habían hecho, que todo el dinero que había gastado con ellos intempestivamente.

Triste, pensativo, con la cabeza baja y con un semblante en que estaba pintado un profundo pesar, entró en la habitación de su madre y se sentó en el extremo del sofá á bastante distancia de ella.

—¿Qué tienes, hijo mío?—le preguntó su madre viéndolo en aquel estado.—¿Por qué estás tan demudado, tan abatido, y diferente de ti mismo? Aunque hubieses perdido cuanto tenías en el mundo no podías estar de otro modo. Sé muy bien el espantoso gasto que has hecho; y desde el tiempo que te has abandonado á él, me figuro que no te habrá quedado mucho dinero. Tú eras dueño de tu caudal, y si no me he opuesto á tu desarreglada conducta es porque sabía la prudente precaución que habías tomado de conservar la mitad de tus bienes. Bajo este supuesto, yo no veo qué es lo que puede haberte sumergido en esta profunda melancolía.

No pudo dejar de derramar lágrimas Abu Hassan al oír estas palabras, y en medio de llantos y suspiros exclamó:

—Madre mía, conozco por fin, por una experiencia bien dolorosa, cuán insostenible es la pobreza; sí, veo claramente que así como al pensarse el ser nos priva del esplendor de aquel astro, de la misma manera la pobreza nos quita toda suerte de alegría.

Ella es la que hace olvidar enteramente todas las alabanzas que se nos daban antes de haber incurrido en ella; es la que nos reduce á tener que caminar tomando todas las precauciones para no ser observados, y á pasar las noches derramando lágrimas de sangre.

En una palabra: el que es pobre ya no es mirado ni por sus parientes ni por sus amigos sino como un extraño.

Usted sabe, madre mía—continuó—, de qué manera me he peritado con mis amigos hace un año.

Les he dado la mesa más espléndida que he podido imaginar, hasta aniquilarme; y hoy, que no tengo con que continuar, veo que todos me han abandonado.

Cuando digo que no tengo ya con que continuar dándoles bien de comer, se entienen que hablo del dinero que había puesto aparte para emplearlo en el uso que hecho de él.

Por lo que toca á mis rentas, doy gracias á Dios de haberme inspirado la feliz idea de reservármelas, bajo la condición y juramento que he hecho de no tocarlas para disiparlas tan locamente.

Obsérvese este juramento, y estoy seguro de hacer buen uso de lo que por fortuna me resta.

Pero antes quiero experimentar hasta qué punto mis amigos, si es que merecen ese título, llevan su ingratitud. Quiero verlos á todos sucesivamente, y después de representarles los esfuerzos que he hecho por consideración á ellos, les suplicaré que me restituyan entre todos una suma que sirva en algún modo á sacarme del infeliz estado á que me he reducido por complacerles. Pero mi único objeto en dar estos pasos, como he dicho á usted ya, es ver si encuentro en ellos algún rasgo de gratitud.

—Hijo mío—contestó la madre de Abu Hassan—, no pretendo disuadirte de que ejecutes tu designio; pero puedo decirte de antemano que es mal fundada tu esperanza. Créeme; aunque esté en tu mano el hacer esa prueba, es inútil tomes ese trabajo; no hallarás otros socorros que los que has tenido la prudencia de reservarte.

Bien veo que no conoces todavía á esos amigos que se llaman así entre las gentes de tu clase; pero ahora vas á desengañarte. ¿Quieres Dios que sea de la manera que yo deseo, es decir, tu bien!

—Madre mía—replicó Abu Hassan—, estoy bien persuadido de la verdad de lo que usted me dice; pero estaré más cierto de un hecho que me tocas tan de cerca, cuando me haya desengañado por mí mismo de su vileza é insensibilidad.

Aquí suspendió la sultana su relato por ser ya de día, y á la siguiente noche continuó de esta manera:

NOCHE CCGXXXIII

Partió en el mismo momento Abu Hassan, y proporcionó tan bien el tiempo, que encontró á todos sus amigos en sus casas. Les hizo presente el grande apuro en que se hallaba, y les suplicó que abriesen su bolsillo para socorrerlo eficazmente. Aun les prometió obligarse con cada uno de ellos en particular á volverles las sumas que le prestasen en el momento en que se restableciesen sus negocios, sin hacerles empero conocer

Partió en el mismo momento Abu Hassan, y proporcionó tan bien el tiempo, que encontró á todos sus amigos en sus casas. Les hizo presente el grande apuro en que se hallaba, y les suplicó que abriesen su bolsillo para socorrerlo eficazmente

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid (Un mes, 1 pta.), Provincias, Portugal, Gt. (Trimestre, 5 ptas.), Antillas españolas (Semestre, 10 ptas.), Demás países (Año, 20 ptas.), España (25 números, 20 ptas.), Número suelto (1 pta.).

Administrador DON JOSÉ DE PALMA
OFICINAS 51—MONTERA—51
TELEFONO 48. APARTADO 126.

VIDA MILITAR
Servicio de la plaza.
Parada: Covadonga.
Jefe de parada: Señor comandante de Ciudad Rodrigo, D. José Fernández Gestino.

Reconocimiento de provisiones: Pavía, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Ciudad Rodrigo y primero de Manila.

DE MARINA

Parece que será nombrado comandante del crucero auxiliar Colombia el capitán de fragata D. Pedro Guarro.
Para segundo comandante se designa al teniente de navío de primera D. Francisco Carreras, figurando además en la dotación los tenientes de navío D. Enrique Pérez, D. Manuel Puente, D. Alfonso Perate y D. Rafael Fernández Puente.

COCINA DE LA CASA

PATATAS DE DIA
Es preciso, ante todo, que la patata sea de esa harinosa y del mayor tamaño posible.
Se cocen con la piel, y después de mondadas se cortan en ruedas y se meten en el horno á mitad de fuego, en una cazuela bien tapada.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.
Escuela de estudios superiores.—Hoy explicarán los profesores siguientes:
De 5 á 6, salón de sesiones.—Sr. D. Rafael Sañillas: «Antropología criminal».

Ramón y Cajal: «Estructura y actividad de los centros nerviosos».

Funcionan los civiles.
En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 40 de su reglamento, la Asociación general de Funcionarios Civiles celebrará junta general ordinaria el jueves 21 del corriente para examen y aprobación de las cuentas del trimestre, á las nueve de la noche.

Academia de Jurisprudencia.
Hoy continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Andrade acerca de «La fuerza irresistible», haciendo uso de la palabra los señores Mora y Abarca y Sáinz de los Terreros.

Academia Médico Quirúrgica.
A las nueve de esta noche celebrará la Academia Médico Quirúrgica Española, en su local, Monterá, 22, una sesión en honor de los miembros del Congreso de Cirugía Hispano-portuguesa.

Círculo Industrial.
Esta Sociedad pone en conocimiento de los señores síndicos de los gremios que, según costumbre de años anteriores, pone á su disposición los salones de su Sociedad para las justas que celebran.

Asociación de peritos agrícolas.
La Junta convoca á junta general que se celebrará el día 24, á las nueve de la noche, en el domicilio de la Asociación, Hita, 11, bajo.

CARTEL ANUNCIADOR

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—La bohème.
Español.—A las 8 1/2.—La dama dueña.—Los dos sueños.—Los dos habañeros.
Princesa.—A las 8 1/2.—Turno 2.º.—Demimonde.
Zarzuela.—A las 8 1/2.—La una y la otra.—Debut de la señorita Lázaro.—El dúo de La Africana.—La buena sombra.—El señor Joaquín.

LA SALUD DE LOS NIÑOS

EMULSIÓN ESPINAR

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL
Treinta y cuatro años de éxito con la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está atada por completo del opio y sus preparativos, no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales: eficaz contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID
VEREMO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA
ESTRECHECOS DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE
CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES
CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chancros, erupciones, verrugas, POMA KOCH, 3 pesetas pomo.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
VAPORES CORREOS INGLESES
Billetes de pasaje y flete de mercancías
A PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BERNES AIRES, VALPARAISO, MOLLENO, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL
han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean.
35 años de éxito creciente.
Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

CASA DE SALUD "LA SUGESTIVA"
Calle de Don Martín, 71 Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demás. Pensiones de 5, 8, 12 y 16 pesetas diarias.

Anuncios, reclamos y noticias
DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
PARA ESTOS PERIÓDICOS
dirigidos al administrador del mismo.
D. JOSÉ DE PALMA Y RICO
Se trata con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

Ellixir anti
RUIZ ZORRILLA
MARCA DEPOSITADA
B. L. Domeco y Compañía
CALLE DE CALZADA DE SAN PEDRO Y PLAZA EN VALENCIA
Cuatro diplomas de honor.
Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895.

que si había llegado á aquel extremo era en gran parte por consideración á ellos, á fin de picar más su generosidad.
No olvidó tampoco el embaucarlos con la esperanza de comenzar de nuevo algún día á darles las buenas comidas que les había dado ya.
En ninguno de sus amigos de botella hizo gran impresión los vivos colores de que el afligido Abu Hassan se sirvió para procurar persuadirlos, y aun tuvo el disgusto de ver que muchos le dijeron netamente que no le conocían, y que ni aun tenían presente haberle visto.

bía puesto á su política se lo llevaba consigo.
La cena con que Abu Hassan obsequiaba á su huésped no era suntuosa, pero sí suficiente para quedar satisfecho. Sobre todo no faltaba vino, y procuraba que durase hasta muy avanzada la noche, haciendo que recayese la conversación en cosas indiferentes, agradables y divertidas, en lugar de hablar de asuntos del Estado, de familia ó de negocios, como sucede con frecuencia.
Era naturalmente jocoso, de buen humor y divertido, y sobre cualquiera materia que fuese sabía dar á su discurso un giro capaz de inspirar la alegría á los más melancólicos.

ferentes maneras por la ciudad de Bagdad, sin dejar de visitar también los alrededores, á cuyo intento tenía costumbre de ir todos los días primeros de cada mes hacia los caminos públicos por donde se entraba en Bagdad, tan pronto por un lado como por otro.
Era aquel día cabalmente primero de mes, y se presentó disfrazado de comerciante de Mussul que venía de desembarcar del otro lado del puente y seguido de un esclavo alto y robusto.
Como tenía el califa en su disfraz un aire grave y respetable, Abu Hassan, que lo era el comerciante de Mussul, se levantó del sitio en que estaba sentado, y después de haberle saludado con aire gracioso y besado la mano, le dijo:
— Señor, le felicito á usted por su dichoso arribo, y le suplico me haga el honor de venir á cenar conmigo y pasar esta noche en mi casa para descansar de la fatiga del viaje.

huésped, y uno y otro comenzaron á comer con buen apetito, tomando cada uno lo que más le gustaba, y aun sin beber, según la costumbre del país.
Cuando hubieron acabado de cenar, el esclavo del califa les presentó con que lavarse, y mientras tanto, la madre de Abu Hassan quitó la mesa, y sacó el postre, que consistía en muchas clases de frutas del tiempo, como uvas, albaricorios, manzanas, peras y muchas clases de pastas de almendras secas.
Cuando se hizo de noche se encendieron las bujías, después de lo cual hizo poner á título Abu Hassan las botellas y las tazas, y cuidó de que su madre diese de cenar al esclavo del califa.
Cuando el fingido comerciante de Mussul, es decir, el califa, y Abu Hassan se vieron en la mesa con los postres y las botellas, antes de tocar éste las frutas tomó una taza, se echó de beber el primero, y teniendo en la mano:
— Señor—dijo al califa, que en un concepto era un comerciante de Mussul—, usted sabe lo mismo que yo que el gallo no bebe jamás sin llamar á las gallinas á que vayan á beber con él; iavito á usted á que siga mi ejemplo. Yo no sé lo que usted pensará acerca de esto; en cuanto á mí, me parece que un hombre que aborrece el vino y quiere hacer el rabio no lo es. Dejemos á esa clase de gentes con su humor sombrío y tético y busquemos la alegría; ésta se halla en la taza, y la taza la comunica á los que la vacían.